

**СЕКЦИЯ 3**

**СИМБИРСКО-УЛЬЯНОВСКОЕ ПОВОЛЖЬЕ  
В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ**

**ШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.**

*В.А. Галанскова, 1 курс, биотехнологический факультет  
Научный руководитель – ассистент О.Р. Хасянов  
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

В годы тяжелейших военных испытаний указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 января 1943 года образуется Ульяновская область. Перед областными властями стоял блок неразрешенных социально-экономических задач. Это и размещение эвакуированных промышленных предприятий имеющих стратегическое значение для страны в годы войны, размещение беженцев и раненых.

Военные годы Ульяновск являлся духовным центром советского государства. В нашем городе размещался Синод Русской Православной церкви, и находился местоблюститель патриаршего престола. Духовная сфера общественной жизни не может функционировать без передачи культурного опыта молодому поколению. Культурная трансляция осуществляется через процессы обучения и образования. Несмотря на тяжелое военное время, Советское государство и областные власти заботились о воспитании детей, молодежи, о подготовке кадров...

Отечественная война поставила перед школой ряд таких задач, которые требовали смелого и творческого решения. В 26 районах и двух городах областного подчинения Ульяновского Облоно находилось 1135 школ: 828 начальных, 229 неполных средних, 77 средних и 1 вспомогательная спецшкола.

Школы области размещались в 1495 зданиях, из которых 1098 специальные, 327 – были приспособлены для образовательных нужд. 24 здания были переданы для нужд комиссариата Народной обороны.

В годы войны город испытывал дефицит энергоносителей, вследствие этого во многих школах была низкая температура, учащиеся и учителя были вынуждены заниматься в пальто. Были случаи закрытия школ. Трудности с отоплением, безусловно, отразились на посещаемости занятий школьниками.

Особенно тяжело стоял вопрос со снабжением учащихся тетрадами. В первом полугодии 43 года школы получили только 50 % потребности, а во втором полугодии по школам было направлено такое количество тетрадей, которое обеспечило только проведение весенних проверочных испытаний. В некоторых школах области, например в Кузоватовском районе,

учащиеся писали на деревянных дощечках, на клочках бумаги, на старых газетах. Чернила приготавливались самими учащимися из синьки, сажи и каких-либо красок.

Большая работа велась школами Ульяновской области на колхозно-совхозных полях. Школьники вместе с колхозниками и педагогами выполняли посильную работу: прополка, посев, уборка картофеля и т.д. К выполнению этой работы учащие готовились до начала посевных работ. В течение всего учебного года преподавание ряда дисциплин связывалось с агротехнической подготовкой учащихся, организовывались кружки по подготовке специалистов сельского хозяйства. Например, при Инзенской средней школе, начиная с периода посевной кампании, работал агротехнический кружок. В Мелекесском районе было подготовлено через кружки 255 прицепщиков и плугарей, 90 трактористов, 128 сеяльщиков 194 бороновальщика. К 10 июля 1943 года на полях области работало 986 школьных отрядов с охватом учащихся 26169 человек и 1989 учителей. Силами школьных отрядов на 10 июля было прополото 26169 га., одни только учащиеся Николочеремшанского района на прополке выработали 15208 трудодней. Школьники принимали активное участие в сборе посевного материала, взяли шефство над лошадьми, заложили большое количество силоса и веточного корма.

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны правительство продолжает заботиться вопросами образования. Школьники не только занимались изучением школьных предметов, но и оказывали посильную трудовую помощь.

#### **Литература:**

1. Великая Отечественная войны. М.: Советская энциклопедия, 1985.
  2. Отчет облоно о работе школ за 1942/43 учебный год. Ульяновск, 1943
- 

## **ПРОТОПОПОВ АЛЕКСАНДР ДМИТРИЕВИЧ – ПРЕДВОДИТЕЛЬ ДВОРЯНСТВА, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ**

*М.А. Головачева, 1 курс, биотехнологический факультет  
Научный руководитель – ассистент О.Р. Хасянов  
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Жизнь и деятельность последнего министра внутренних дел царской России А.Д. Протопопова до настоящего времени изучена крайне мало. Это объясняется однозначно негативной оценкой, которая давала советская история науки по отношению к этой личности.

А.Д.Протопопов родился 18 декабря 1866 году в селе Маресево Лукояновского уезда Нижегородской губернии в семье помещика того же